



秒懂食品安全检测

▲ 山东省泰安市疾病预防控制中心 边广

所谓“民以食为天”，食品安全问题历来受到全社会及民众的高度重视，从三鹿奶粉到“科技与狠活”，再到如今的“指鼠为鸭”，人们越来越意识到，食品安全已成为一个迫在眉睫的问题。要确保食品的安全性，除了生产企业有安全意识外，还需要有关部门对其进行有效监管。食品检验检测涵盖了整个食品生产的流程，从田间环境出发，到农产品生产，一直到食品生产中所使用的原辅料、生产环境、生产设备、制成品；从市场的流通、到食品的成品，最终上到厨房餐桌。食品检测是保证人民群众的食品卫生和食品安全的重要手段，下面这些知识您需要知道。

食品质量安全的定义

所谓的食品质量安全是指食品的质量能够确保食用者的身体健康和生命安全，主要包括生物污染、化学污染、物理污染等污染食品所引起的问题；食品生产配料、

转基因食品、食品添加剂等食品工业技术不断发展所带来的安全问题；标识不正确、从国外引进的食品没有中文标识、缺少警示说明等食品标识滥用所造成的安全问题。

食品检验方式

感官检测 主要是指对食品的色、香、味等进行嗅觉、视觉、触觉、味觉和听觉等方面的检测。

物理检测 以物理手段为主，对食品的密度、糖度和水分等特性进行检测。

化学检测 以化学方法对食品中的砷、维生素、蛋白质、铅以及农药和抗生素的残留进行检测。

生物检测 利用生物技术手段对食品中的微生物、过敏原和基因组进行检测。

高分辨率质谱技术 该方法可实现对数百种农产品中农药和兽药的残留进行同步检出。

高通量测序技术 该方法突破微生物检

测的限制，实现对不明病原微生物的快速鉴定。

可视化芯片技术 在食品的检查 and 测试中，这种方法可以快速识别几十种致敏源，如鱼、花生、芝麻、牛乳、大豆、鸡蛋、虾蟹、腰果等。

食品添加剂是否安全

《中华人民共和国食品安全法》中提到，食品添加剂是一种用于改善食品品质，改善其颜色、香味及风味，以及实现防腐、加工工艺等用途的一种人工合成或自然成分。关于食物添加剂，由于某些错误宣传导致人们对其产生了许多误解，例如有些食物的外包装上写明“无防腐剂”，有些广告中也有这样的说法。这也反映出了一些人对食品添加剂的错误认识，似乎不含任何食品添加剂的食物就能够确保安全。事实上，不含食品添加剂的食物要么进行了超高温杀菌、无菌包装，要么就是做成

了罐装，能够起到有效防腐作用，而大多数的加工食物，如果没有适量使用食品添加剂，就做不到正常生产。实际上，在各种食物添加剂能否使用、使用用途和最大用量方面，世界上都有着非常严格的规范，有着法律约束，从而确保了其安全性，而这一切都是基于一系列的科学严谨的毒性评估。只要在食品中合理地添加适量食品添加剂，就不会对身体产生伤害。

如何确保食品安全

在选购食品的时候，要注意查看产品的制造厂商及生产日期是否已经过期，是否有QS标志，是否含有食物的原材料及营养成分的标识等，切勿购买“三无产品”。

开启食物的包装后，首先要检查食物的感官性状是否符合正常认知，如果分析在渍脂类食物中有霉味、蛋白类食物存在异常黏性、碳水化合物能够闻到发酵味道、酒水中有异常沉淀等情况，都不可以食用。

儿童发烧不用慌 对症用药是首要

▲ 山东东营市河口区人民医院 赵运韬

“发烧”是由于致热原的作用使体温调定点上移而引起的调节性体温升高（一般以超过37℃视为发烧），可引起发烧的原因很多，最常见的是感染（包括各种细菌感染、病毒感染、支原体感染等），其中，小兒年幼，身体各项功能尚未发育成熟，对于病毒、细菌的侵袭抵抗力较弱，在换季或流感期间有更高感染风险，从而引起发烧。

小儿发烧的原因

小兒的体温比起正常的成年人稍微要高一些，正常情况下，体温应该不能超过37.3℃，如果超出这个温度，那说明是有发烧的表现，而这种表现是机体对抗微生物入侵的保护性反应，有益于增强机体抵抗力。一般38.5℃以下，不用服药，只需多喝水以增加机体代谢，或者温水擦浴以物理降温；超过38.5℃，则需要口服退烧药物，同时小兒衣服不宜穿得过多，以免影响散热，让体温升得更高。

引起小兒发热原因很多，按照原因分类可分为感染性和非感染性。一是感染性：最常见是感染引起的，其中，以病毒感染多见，大概比例是60%左右，如目前正在流行的“流感”。其次是细菌感染，比例大概在30%左右，还有一些不典型的病原体感染，如支原体、衣原体等。此类发烧原因的孩子应服用以抗生素类的药物为主，比如头孢、阿莫西林（注意需在无过敏情况下可以进行服用）。二是非感染性：如系统性红斑狼疮、日照病、皮炎等。此类发烧原因的孩子应以病因治疗为主。对于病情稳定且无既往史，身体允许的患者可以暂不考虑急于退热，因为退热药会干扰病情，不利于医生分析病程、热型、明确病因。通过分析和检查找到病因后，应针对原发病进行积极治疗，病因得到有效处理后，发烧通常可大幅缓解。如系统

性红斑狼疮患者服用非甾体抗炎药，日照病、皮炎患者服用抗组胺药物以及药物局部清洗。

每种药物都有一定的禁忌证，因此孩子在用药方面，需注意以下几个特点：第一，根据年龄和体重不同，用药剂量各不相同，基本所有成人都是同剂量，儿童用药剂量则需要根据体重变化，通常要计算每公斤体重用多少剂量。第二，由于孩子肝肾功能发育不成熟，所以有些药物孩子不能用或者剂量需要调整，比如孩子不能用喹诺酮类抗菌素，因为喹诺酮类药物可能会影响到骨骼发育。第三，注意掌握不同剂型，孩子更多采用液体的糖浆类药物，方便服用。一般对于6岁以下的孩子，不建议开片剂或者胶囊类药物。因为孩子不太会吞咽，容易导致窒息或者是噎住等情况的发生。

小儿发烧的物理降温

对于发烧的孩子如果不超过38.5℃，尽可能采用物理降温的方式，因为孩子的年龄比较小，体温中枢不稳定，肝肾功能发育不是特别成熟，使用退热药物可对小兒肝肾造成一定损伤，对孩子的健康发育还有较大影响。

物理降温的方式多种多样，最主要的就是让孩子多喝热水，可以带走一部分热量，降低体温，也可以用温水擦浴，额头敷冷毛巾或者是外用退热贴，或者用冰袋冷敷腋窝、腹股沟这些大血管通过的地方，有利于散热。

结论

总之，针对不同发烧病因，需采取的治疗也相对不同。因此，不能够随便使用药物，需要在医生的指导下使用这些退热药、抗病毒药以及清热解暑药物，但考虑小兒年幼，最好还是以物理降温为宜。

关于合理用药 这些知识你要知晓

▲ 海南省海口市第四人民医院 黎慧慧

生病是我们无法避免的一个现象，但在生病之后一定要积极治疗，积极治疗可快速降低生病对我们生命健康造成的不良影响。而药物是人类治疗自身疾病的有效措施，我们要高度重视药物的合理应用。

贵药一定比便宜药好？ 很多人对于用药缺乏准确客观认知，比如在发生疾病并买药的时候，更倾向于购买更贵的药物，认为“一分价钱一分货”“贵有贵的道理”。但是，这个观点并不准确。以抗菌药物为例，我们都知道细菌感染后想要快点恢复健康就要用抗菌药物，以前都是医生根据治疗经验给予用药建议。在有选择的情况下，很多人更倾向于买贵的。但是，现在有很多耐药菌存在，买抗菌药物的时候，应该买敏感抗菌药物，也就是治疗有效的。实际上，不敏感抗菌药物价格再贵，吃了也没什么用；敏感抗菌药物，价格再便宜，但它对症，吃了就好。所以，购买药物的时候，不要光看价钱，要根据疾病特点合理选择药物，有些抗菌药物虽然便宜，但效果好、应用经验丰富、安全性高，能少花点买药的钱，不是更好吗？

感冒就要用抗菌药吗？ 感冒的常见症状是咳嗽、流鼻涕、喉咙痛，部分患者还会有发热症状。很多人一感冒就吃阿莫西林等抗菌药物，但这种方式不见得正确，因为感冒有很多类型，细菌感染可导致感冒，病毒感染也可导致感冒。若是病毒感染导致的感冒，吃再多抗菌药物都没有用。现在很多感冒都是病毒感染导致的，细菌感染导致的感冒比较少，所以抗菌药物基本上没有什么用。发生感冒后，不要盲目吃抗菌药物，先去看医生，弄明白感冒原因，然后再吃药，才能保证吃药有效，才能迅速治好感冒。

症状没了就可以不用药了？ 正常情

况下，医生会根据患者的疾病特点以及病情严重程度指导用药，多数情况下用药时间是会被控制的，也就是医学上说的疗程。比如发生感冒，多数情况下口服药疗程是7天，如果是打针时间会更短。但很多人吃药后自觉症状明显减轻，在症状明显好转后就停止用药，认为没有必要继续吃药。严格说，这种行为不对。但部分患者停止用药后症状没有反复，疾病没有复发。这是因为患者病情比较轻。感冒这种小病，症状较轻的时候，很多人吃两天药就好了，就不会再吃了。但有些患者的病情比较严重，为了保证治疗效果，一定要遵医嘱。以慢性胃炎为例，现在很多医生明确诊断并给药后，要求患者吃满疗程，哪怕没有症状了也要继续吃。因为慢性胃炎是一种容易反复发作的病，胃黏膜发炎是主要原因，医生开了一个疗程的药，就是认为吃完这些药能够彻底消炎抑酸杀菌。如果患者自己贸然停止用药，炎症没有彻底杀干净，体内还有病原菌存在，即便暂时病情好像没问题，但是一旦发生刺激又会发生慢性胃炎，反反复复，严重影响身心健康，甚至会进展为胃癌，威胁患者生命安全。

忘了用药补上行不行？ 有些患者工作很忙碌或是活动比较多，有时候会忘记按时吃药，通常会在想起来后再补上，其实这样做的问题不算特别大，但必须注意的是，如果是一天三次的药，大多数是每间隔8小时吃一次药，如果患者自己补上了药，那就要从吃药这一刻开始算，不能隔两三个小时又吃一次，这种吃法有一定可能会引发不良反应。

小结

药物是人们日常生活中经常使用的一种特殊商品，一定要合理应用，一定要安全应用，不要随便乱吃，乱吃容易出问题。